



学习手记

■新华社记者 熊丰 任沁沁

2026年1月10日，我们迎来第六个中国人民警察节。这一天，全国上下共同向这支以忠诚与担当守护万家平安的队伍致以崇高敬意。

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。习近平总书记强调：“对这支特殊的队伍，要给予特殊的关爱，政治上关心、工作上支持、待遇上保障，全面落实从优待警措施。”

记忆，将我们带回到那个人民警察史上的庄严时刻——

2020年8月26日，人民大会堂北大厅气氛隆重热烈。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国民警察队伍授旗并致训词。

“新的历史条件下，我国民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。”

旗帜指引前路，训词托付重任。这次历史性的授旗，为人民警察队伍标注了新时代的职责与使命。

长期以来，我国民警察牢记宗旨使命，忠诚履职，勇于担当，甘于奉献。习近平总书记深刻指出：“实践证明，我国民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。”

「十四五」重庆农村集体经济持续壮大

- 村均收入从23万元升至65万元
- 收入超10万元的村占比升至95%

本报讯（新重庆·重庆日报记者 赵伟平）1月9日，记者从市农业农村委获悉，“十四五”时期我市农村集体经济持续壮大，全市农村集体经济组织村均收入从2021年的23万元跃升至2025年的65万元，其中经营性收入超过10万元的行政村占比从40%提高到95%。

“村集体经济收入持续增长，得益于我市近年来大力推进的多项关键改革。”市农业农村委相关负责人介绍，包括推进小县大城、强镇带村、强村富民贯通联动改革，以及强村公司改革、农业“标准地”改革、激活农村建设用地改革、“三变”改革等，为农村集体经济发展注入了动力活力。

曾经，丰都县武平镇坝周村等10个村的集体产业单一，村集体经济收入基本为零。2023年5月，10个村各出资20万元成立镇级强村公司，与华园牧歌合作发展肉牛养殖项目。“我们出资金，企业出场地和技术，并聘请职业经理人负责运营。”坝周村负责人介绍，每头牛让村集体每年保底收益1500元，目前已养殖100多头，各村还与华园牧歌按5:5比例共享分红。

如今，我市引导各村面向市场，因地制宜探索出产业带动、资源发包、物业出租、资产参股等集体经济多元化发展路径。比如，永川区何埂镇狮子村，把财政补助资金作为业主、集体和农户共同持股资金，投入华恩农业公司等企业，发展蔬菜等特色产业；铜梁区石鱼镇三和村通过合作社占股50%、村集体占股30%，农户占股20%的方式，摸索出一条通过“三变”改革壮大农村集体经济、带动农民增收的路子。

据介绍，下一步，我市将继续引导土地经营权有序流转，健全农业经营体系，鼓励引入乡村CEO提升村庄经营水平，促进集体资产保值增值，力争全市农村集体经营性收入每年增长10%。

新版医保目录落地 新增114种药品 平均降价超60%

■新重庆·重庆日报记者 刘叶

从1月1日起，《重庆药品目录（2025年）》正式执行，该目录由《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录（2025年）》（以下简称《国家药品目录》）以及我市按国家规定增补的医疗机构制剂、中药饮片组成。其中，《国家药品目录》收载药品3253个，中药饮片892个；重庆增补中药饮片201个，医疗机构制剂87个。

新版医保目录带来了哪些变化？参保人有何受益？连日来，记者进行了调查。

肿瘤患者受益较明显

“去年，我就在等着这款靶向药物进医保了。”近日，家住沙坪坝区的王先生来到重庆大学附属肿瘤医院就诊，他说的靶向药物叫枸橼酸戈雷塞片。

王先生称，以前这是自费药，一盒为12900元，一个月需要服用3盒。如今，枸橼酸戈雷塞片被纳入《国家药品目录》，价格由每盒12900元降为4000元。

据了解，此次目录调整新增114种药品，覆盖肿瘤、慢性病、罕见病等多个临床急需领域，通过国家医保谈判，新增药品价格平均降幅超过60%，医保还按乙类药品报销，显著降低了患者用药负担。

“肿瘤患者受益较明显。”重庆大学附属肿瘤医院医保办负责人说，比如，在新增的114种药品中，不少是非小细胞肺癌、宫颈癌等患者在等待的创新药、救命药。

再以慢性病药物为例，纳入医保前，利生奇珠单抗静脉注射剂型价格为22045.02元/600mg/瓶，皮下注射液剂型14590元/360mg/支，调整后，静脉注射剂型和皮下注射剂型价格分别降至8130.49元/600mg/瓶、5499元/360mg/支。

65种药品支付范围有变化

在新版医保目录中，65种药品的支付范围有了变化。比如，治疗非小细胞肺癌的阿美替尼片新增两个新靶点，治疗罕见病发作性睡病的盐酸普洛利生片拓展至6岁及以上患者等。

导读

2版刊登

“感谢你们每一次的暖心守护”

3版刊登

向恶意索赔亮剑

市场监管投诉举报新规出台

重庆人工智能湾区建设启动

袁家军宣布启动 胡衡华出席
马华东陈力陈升致辞 朱松纯作主旨报告

本报讯（记者 王天翊）1月10日上午，重庆人工智能湾区建设启动大会举行。市委书记袁家军出席并宣布建设启动。

市委副书记、市长胡衡华，全国政协常委、教科文卫体委员会委员孙尧，市委副书记、常务副市长陈新武，市领导刘尚进、徐建，中国工程院院士、重庆大学党委书记王树新，中国工程院外籍院士、重庆大学人工智能研究院院长宋永端，海光信息技术股份有限公司总裁曾超出席。中国人工智能学会副理事长、国际计算机学会中国理事会主席马华东，中国铁塔股份有限公司党委副书记、总经理陈力，世纪互联集团董事长陈升致辞。北京大学、清华大学讲席教授朱松纯作主旨报告，中国工程院院士、中国自动化学会名誉理事长郑南宁，中国工程院外籍院士、德国科学与工程院院士张建伟作主旨演讲，部分院士专家通过视频致辞。

会前，袁家军、胡衡华等来到重庆人工智能学院，与有关领导、企业负责人和院士专家代表一同参观人工智能创新成果展。

11时50分许，袁家军宣布：重庆人工智能湾区建设启动。

马华东在致辞中说，人工智能是驱动新一轮科技革命和产业变革的核心引擎。近年来，中国人工智能产业发展蹄疾步稳，已成为推动高质量发展、培育新质生产力的重要支撑。重庆将人工智能作为构建现代制造业集群体系的关键，全力打造人工智能应用高地，体现了前瞻性战略眼光。重庆人工智能学院、通用人工智能研究院、人工智能湾区协同创新模式独特，潜力巨大。希望有关各方聚焦之所需，深化融合共生，坚持开放协同，勇担科技自立自强时代使命，打造产教融合培育壮大新质生产力典范，合力构筑全球人工智能创新合作高地。

陈力说，重庆紧扣奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，主动拥抱人工智能发展浪潮，推动产业发展与城市建设实现同频共振、双向赋能。中国铁塔深学笃行习近平总书记关于人工智能的重要论述，立足资源禀赋和能力优势，积极开展

“AI+”专项行动，在赋能空间数智化治理、低空经济高质量发展、生产运营提质增效等方面取得显著成效。中国铁塔将以支持“两院一湾”建设为着力点，高水平落实合作事项，积极服务数字重庆建设和人工智能创新发展，为现代化新重庆建设作出更大贡献。

陈升说，重庆是一座超大规模城市，工业门类齐全、应用场景丰富，具备打造人工智能应用高地的坚实基础和独特条件。重庆坚持系统化思维，围绕前沿方向和产业需求，大力夯实人才底座，推动技术创新与应用场景形成良性互动。世纪互联将积极联动各方，共建适配重庆产业需求的城市级群体智能网络和智能算力基础设施，深化产学研用协同创新，联合开展人工智能核心技术攻关与场景化应用落地，激活消费经济生态、促进大学生等群体就业，共同推动人工智能与城市、产业和社会的深度融合，携手探索智能时代的市域实践。

朱松纯以“两院一湾”：以通用人工智能助力重庆现代化产业体系建设》为题作了

主旨报告。他说，人类社会正在跨入智能时代，通用人工智能成为全球科技竞争的制高点。重庆人工智能学院将创新探索产教融合办学新模式，构建“通识—通智—通用”贯通式培养体系，大力培养领军型AI人才。

重庆通用人工智能研究院将聚力打造通用人工智能技术研发高地、高层次人才汇聚中心、关键核心技术攻关平台、产业赋能与超大规模城市治理创新基地。学院和研究院还将积极助力重庆人工智能湾区建设，携手构建“人才支撑科技—科技赋能产业—产业链反哺教育—金融贯穿全程”正向循环，推动通用人工智能赋能千行百业。

启动大会还举行了重庆通用人工智能产业基金签约仪式；南岸区、重庆经开区同人工智能及生态头部企业签署了系列合作协议。

参加活动的还有：中央企业、人工智能头部企业负责人，院士专家，各区县、市有关部门、市属重点国有企业负责人，科研院所、高校师生及行业学会代表等。

湾区启航 重庆加速建设全国人工智能应用高地

重报深一度

重庆人工智能湾区

位于南岸区、重庆经开区，是我们打造人工智能应用高地的核心战略承载区。湾区以“一湾”为生态平台，协同“两院”（重庆人工智能学院、重庆通用人工智能研究院），共同构成“政产学研用金”一体化发展创新联合体，致力于成为国家人工智能创新发展试验区与创新应用先导区，建设驱动AI技术与千行百业深度融合的“试验田”和“加速器”。



《智能湾区建设启动大会在此举行》
1月10日，南岸区重庆人工智能学院，重庆人工智能湾区建设启动大会在此举行。
特约摄影 郭旭 视觉重庆

战略谋划 一座超大城市的智能升维

建设人工智能湾区，重庆有何优势？重庆拥有雄厚的产业基础和独特的场景优势，包括超大规模城市治理、复杂交通物流、多层次产业协同等，这些都为通用人工智能的应用落地与产业化提供了丰富的“试验场”。

在北京大学、清华大学讲席教授朱松

纯看来，打造重庆人工智能湾区是积极响应国家“人工智能+”行动的战略举措，其核心目的是将前沿科技与重庆丰富的产业、治理场景深度融合，打造全国人工智能创新应用高地。

同时，作为国家新一代人工智能创新发展试验区，重庆凭借数据资源富集、算力支撑坚实、应用场景丰富、产业体系完备等独特优势，迎来了人工智能产业跨越式发展的重大机遇。2025年12月，《重庆市推动“人

工智能+”行动方案》正式出台，提出要加快重庆人工智能湾区建设，聚焦场景开发、数据服务、软硬件集成等领域，招引一批行业龙头企业，为重庆人工智能湾区建设指明了方向，明晰了路径。

“南岸区、重庆经开区是重庆人工智能湾区的核心承载区，无论是平台建设，还是产业发展，都可谓有基础、有条件、有支撑。”南岸区相关负责人表示，平台建设方面，该区累计拥有市级以上创新平台250个，吸引了重庆脑与智能科学中心落地，构建了从基础研究到产业应用的全链条创新体系；布局重庆人工智能学院、重庆通用人工智能研究院，创新AI人才培养与前沿研究模式；联合重庆信息通信研究院建成全市首个制造业数字化转型赋能中心。

在产业发展方面，南岸区、重庆经开区先后建成先进级智能工厂9个，培育未来工厂1个、国家级5G工厂2个、国家卓越级智能工厂1个，拥有全市首座全流程AI赋能的“灯塔工厂”；软件信息产业也进入全市第一梯队。创新环境和产业基础为重庆人工智能湾区建设创造了有利条件。

场景驱动 当AI遇见山城的千行百业

丰富的应用场景，是“人工智能+”在重庆落地生根的最佳注脚。

（下转2版）



重庆最大规模滑板公园投用

1月10日，两江新区金州滑板公园正式建成投用，专业滑手和滑板爱好者在现场大显身手。

据了解，该公园总面积约2000平方米，总投资450万元，设有碗池和街式两大区域，包括过渡曲面、火山台、金字塔台等多样场景，能满足中高阶腾空、抓板等日常训练需求，还可承办国家级滑板赛事。这里也是目前重庆规模最大的专业滑板运动公园，将成为重庆市滑板运动的训练中心，为征战全运会、亚运会的运动员提供专业的场地保障。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

在新版医保目录中，65种药品的支付范围有了变化。比如，治疗非小细胞肺癌的阿美替尼片新增两个新靶点，治疗罕见病发作性睡病的盐酸普洛利生片拓展至6岁及以上患者等。

导读

2版刊登

“感谢你们每一次的暖心守护”

3版刊登

向恶意索赔亮剑

市场监管投诉举报新规出台